

Источник «Белый ключ»

В Челябинской области, в окрестностях Златоуста, находится один из семи самых древних родников в мире — источник Белый ключ, расположенный на высоте 675 метров над уровнем моря на юго-восточном склоне Двуглавой сопки в Национальном парке Таганай.

Вода в этом ключе не перестаёт течь уже миллионы лет. В 1990 году специалисты Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова провели анализ воды этого источника, и оказалось, что мягкость её намного выше, чем у талого снега, так как в ней практически отсутствуют минеральные соли.

Дно высокогорного родника покрыто кварцитами и поэтому словно источает свет, а в солнечные дни красиво переливается. Чаще всего свет кажется белым — отсюда название «Белый ключ». Температура воды в источнике всегда очень низкая и даже в самую жаркую погоду не превышает +3-+4°C

Раньше родник носил другое имя - «Святой ключ». Издревле воде этого источника приписывали чудодейственную силу, этим и объясняется его старое название. Старообрядцы, жившие в этих местах, высоко ценили целебные свойства воды из Святого ключа и врачевали ею людей от самых различных болезней. А на одном из участков, где протекает вода из родника, когда-то стоял большой деревянный крест. Исчез крест — исчезло и название.

Многочисленные туристы утверждают, что воды вкуснее, чем в этом роднике, они никогда не пробовали.

Название «Белый ключ» в России встречается нередко: известно не менее пяти родников с таким именем. Это связано с тем, что «белым ключом» называют вторую стадию закипания воды, когда кипение напоминает горный ручей: маленькие и густые пузырьки быстро

поднимаются вверх. Также в России известно три Святых ключа.

«Демидов ключ»

Демидов ключ в Кыштыме, местные жители, все родники зовут — ключами. Расположен Демидов ключ за горой Егозой на западном ее подоле.

Путь на него идет через перевал гор Сугомак и Егоза. С перевала тропа идет на Северо-Запад, около 2-х километров. На роднике сохранился один венец сруба. Это говорит о том, что им долго и много пользовались горнорабочие демидовских железных рудников, располагавшихся здесь вдоль ручья Сугомак. Сейчас еще можно найти следы жилья демидовских горнограбочих Сугомакского железного рудника.

Родник расположен вдоль западного угла живописной покосной елани. Вытекает из кварцевой жилы, чем и объясняется его кристально чистая вода.

Вода отличного питьевого качества. Родник находится, вдали от туристских троп и автомобильных дорог, а поэтому вокруг приятная чистота, которую поддерживают владельцы покоса.

Существует легенда, что Демидов живя в Кыштыме пил воду только с этого родника. Ежедневно возили ему на конной подводе бочку воды с этого родника.

Демидов знал толк не только в горных породах, но и в воде и по достоинству. Набранная в литровую стеклянную бутылку вода этого родника, даже через неделю была пригодна для питья. Родник не замерзает, чист безукоризненно.

«Ералашный ключ»

Ералашный ключ находится в Ашинском районе Челябинской области. Бьет родник недалеко от станции Миньяр, в долине реки Сим. Имеет названия также Перемежающийся ключ, Пропавший ключ, Минутка, оттого что пульсирует с неустойчивым интервалом, он то иссякает, то вновь бьет из-под скалы мощным потоком. Пульсирование повторяется каждые две-пять минут, иногда родник исчезает и на более долгий период. Все зависит от того, за какое время наполнятся сифонообразный канал и пустота в скале выше ключа, откуда и сбрасывается вода в Ералашный ключ. Является памятником природы.

Озеро-родник «Красный Ключ»

Самый мощный источник в России и второй по величине в мире.

Находится он, как и Сарва, в Нуримановском районе Башкирии, на юго-западной оконечности Уфимского плато, на южной оконечности поселка, названного в честь родника Красный ключ. Основной поток воды выходит из двух огромных соединяющихся карстовых воронок. Глубина одной воронки – 38 метров, а второй – 20 метров. Диаметр озера, из которого поднимаются на поверхность воды родника - 170 на 190 метров

Вот только представьте, какая огромная пещера получилась бы, если бы река Яман-Елга изменила русло! Ведь механизм образования пещер именно такой - текущие подземные реки размывали породы, постепенно меняя русло и спускаясь все ниже. Даже маленький ручеек. Куперля за тысячелетия проточил в камне огромный канал, остатки которого мы наблюдаем в виде арки. Эта же подземная река поистине поражает своей мощностью, и ее тоннель должен быть совершенно грандиозным.

Несмотря на обилие растворенной извести, вода вполне пригодна для питья и приятна на вкус. Проезжая мимо, мы всегда заезжаем на родник чтобы набрать все емкости холодной родниковой водой. Вне зависимости от времени года ее температура всегда одинаковая - +3..5 градусов, и зимой на Уфимке в месте впадения Красного ключа образуется незамерзающая полынья более 10км длиной. Этим пользуются дикие утки, которые не улетают на зиму, а большими стаями зимуют тут.

Родник «Марьины слезы»

Родник «Марьины слезы» находится на 30 метров выше уровня озера Сугомак. Стекая в сторону озера, он заболачивает площадь примерно в 100 квадратных метров и образует ручей длиной в 300 метров.

По легенде это не что иное, как слезы девушки Марьи, долго плакавшей по своему любимому. Над родником сложен каменный свод.

«Сарва»

Озеро Сарва (или Сарвинское) - небольшое по площади, его размеры около 80 метров в длину и 38 метров в ширину. Зато глубина достигает внушительных 38 метров! Только представьте: это сопоставимо с высотой 12-этажного дома. Уже у самого берега дно почти отвесно уходит на большую глубину.

Прозрачная голубовато-зеленая вода позволяет разглядеть, как скалистое дно обрывается вниз, в загадочную темную бездну. Дно видно на глубину до 10 метров. Очень красивое и необычное место!

Представляет собой источник вклюдного типа, находящегося на дне наклонного канала карстового провала. Озеро возникло в породах сакмарского и артинского ярусов нижней Перми. Котловина провальная, вытянутая. Восточный берег крутой и гористый, покрыт лесом, а западный - выровненный и безлесий.

«Синюшкин колодец»

Один из сказов П.П. Бажова называется «Синюшкин колодец».

Действие сказа разворачивается в районе рабочего поселка Зюзельский. Сам колодец и его хозяйка – Синюшка, обладают магической силой. Мнения о том, где же в действительности находится Синюшкин колодец расходятся: кто-то говорил, что под Азов-горой он находится, кто-то на восточную окраину поселка ссылался. Власти Полевского, можно сказать, разрешили этот вопрос – в советское время облагородили родник рядом с Зюзельским, обозначив его как туристическое место. Но местные жители всегда считали, что Синюшкин колодец находится под Азов-горой рядом с рекой Гремихой.

Источник «Живоносный»

Источник находится в поселке Актай, в 8 км от центра Верхотурья.

В этом месте всегда останавливались путники, направляющиеся из разных российских губерний в Верхотурский Свято-Николаевский мужской монастырь на поклонение мощам Праведного Симеона Верхотурского. Пили воду из впадающего в реку родника. В 1888 г. над родником со святой водой возведена деревянная Симеоновская часовня.

Святой источник обустроен, над ним построена деревянная часовенка с золотым крестом, в 2005 г. ближе к реке сделана отдельная крестильная купель.

Источник в честь иконы Божией Матери "Умягчение Злых Сердец"

Вода родника поистине "живая" — она содержит 36-ть необходимых для здоровья микроэлементов. Ныне влага не просто сочится из скалы, а собирается в бетонном водоприёмнике. Купальня обшита деревом, в воду ведёт удобная деревянная лестница.

К источнику протоптана тропинка — жители посёлка постоянно приходят сюда. Как в старину, в наши дни множество людей получают здесь исцеления в скорбях и болезнях. Для того, чтобы как можно быстрее добраться к роднику от храма, расположенного в двухстах метрах, на другом берегу Пышмы, Сретенский приход построил прочный деревянный мост.

По словам отца Николая, уже в наше время многие люди получали исцеления после купания в источнике. Совсем недавно одна пожилая женщина, промыв уши родниковой водой, обнаружила чудо — полностью восстановился, казалось бы, навсегда утраченный слух.

Источник в селе Болотовском

Источник расположен на берегу реки Кыртомки рядом с селом Болотовским в Махнёвском МО. Туристическая достопримечательность - "горящий источник".

В 1960-е гг. геологоразведочная партия бурила артезианские скважины в селе Махнёво, деревнях Ерзовка, Фоминка, Кыртомка. На глубине 100 м обнаружили минеральную воду, по составу схожую с Нижнесергинской (хлоридно-натриевую) с большим количеством растворённых газов. Состав газа преимущественно метановый, с азотом и углекислым газом. Планировалась постройка водолечебницы, но очень часто случались пожары и скважины запечатали. Через 50 лет одну из них распечатали.

На горловине трубы, откуда бежит вода, можно сварить суп или пожарить яичницу.

Колодец "Перекресток"

Колодец "Перекресток" расположен в северо-восточной части д. Пальники, на перекрестке трех улиц: ул. Советской, ул. Клубной, ул. Восточной. Глубина колодца шесть метров, вода сочится из-под земли, не имеет вредных примесей, в любое время сохраняет свою чистоту и колодезную прохладу.

По материалам конкурсных работ по использованию, охране и обустройству источников нецентрализованного водоснабжения на территории НГО.

Потапаевский ключик

Потапаевский ключик - источник на территории природного парка "Бажовские места" в Сысертском районе, возле туристической тропы, ведущей к карьеру Тальков камень.

Источник оборудован купальней, беседкой, раздевалкой.

Вода в ключике очень чистая, прозрачная, мягкая и вкусная. Окунаться в нее - одно удовольствие. И летом, и зимой.

Сероводородный фонтанирующий источник

Сероводородный источник - целебный фонтанирующий источник в окрестностях поселка Сарапулка в МО "Березовский городской округ".
Впадает в реку Марман. Гидрологический памятник природы.